



張致盛署長與楊宜樺一家人進行座談交流。

導入科學化養殖 彰化漁青勇奪全國十大績優 產銷班殊榮

圖、文 / 漁業廣播電臺 林修緯

為提升農業產銷班經營管理績效，促進創新農業政策執行成效，農業部每兩年便舉辦一次「全國十大績優農業產銷班選拔」，每次評選都十分激烈，今年也不例外。彰化縣芳苑鄉水產養殖產銷班第 5 班在歷經嚴格的審核後，最終從全臺產銷班中脫穎而出，獲得「112 年全國十大績優農業產銷班－漁業（水產養殖）」的殊榮，其中班長楊宜樺可以說是功不可沒。

楊宜樺是彰化在地文蛤養殖第三代，整個家族在彰化縣芳苑鄉漢寶村從事養殖漁業 60 餘年，然而返鄉接班從事文蛤養殖產業，其實並不在她人生規畫之中。不過隨著大環境改變，家中文蛤養殖產業也遭受波及，原本從事行銷公關的她，便決定與就讀海洋生物科技領域的弟弟楊家泓攜手返家，加上爸爸楊宏籲三人，創立「打寶蛤」品牌，主打文蛤與黑蜆產品，並積極推動產業六級化，終於成功逆轉危機突破難關，順利重振家族水產養殖產業。隨後一家人不斷努力再接再厲，首先是父親楊宏籲在 111 年榮獲農業部「產銷履歷達人」的肯定，接著宜樺又在今年 5 月取得全國第一張有機文蛤與有機虱目魚雙驗證，而 8 月底更率領所屬彰化縣芳苑鄉水產養殖產銷班第 5 班勇奪「全國十大績優農業產銷班」。



打寶蛤各式文蛤與黑蜆系列水產品。（楊宜樺提供）

芳苑鄉水產養殖產銷班第 5 班能夠脫穎而出的關鍵，是因為落實有機友善養殖與產銷履歷驗證，所有班員在楊宜樺以身作則地領導之下，採用工作魚搭配益生菌，在魚塭中創造仿效大自然的生態系，透過混養方式，讓不同功能的生物各司其職，落實生態友善養殖，並引進智慧養殖設備，導入科學化養殖模式及現代

化的管理，透過數據提升養殖管理的精準度，做到養殖全程零用藥，更取得全國第一張水產有機驗證及 15 張溯源、產銷履歷驗證，成功確保產銷班水產品的生產與供貨品質。此外楊宜樺也秉持共好精神，提升水產運銷及附加價值，增加班員收益，還有與班員共同營運「哈哈漁場 - 彰化海洋食研基地」，推動食魚教育，讓更多孩子能認識在地養殖漁業的特色，另外「打寶蛤」品牌還配合消費者速食文化，與加工廠合作開發熟文蛤即食真空包，開封後沖熱水即可食用，延長水產品櫥架壽命，增加水產品多元利用價值。因此這次能一舉入選「112 年全國十大績優農業產銷班」，確實是實至名歸。

為了表達對芳苑鄉水產養殖產銷班第 5 班的肯定，並進一步瞭解在地養殖漁民的需求，農業部漁業署署長張致盛於今（112）年 10 月 14 日在養殖漁業組組長陳文深的陪同之下，前往拜訪彰化縣芳苑鄉水產養殖產銷班第 5 班班長楊宜樺，除了張貼紅榜，道賀他們榮獲 112 年全國十大績優農業產銷班外，也與楊宜樺一家進行深度交流。

張致盛署長表示，彰化縣芳苑鄉水產養殖產銷班第 5 班主要養殖文蛤與黑蜆，在班長楊宜樺的帶領下，不僅建立了品牌，也持續引進現代化設備，在提升養殖技術以及產品品質上花費許多心力，在他們身上我們可以明顯發現國內養殖產業的持續進步，所以這次能從競爭激烈的評選過程中脫穎而出，入選 112 年全國十大績優農業產銷班，的確是實至名歸。



（上圖）彰化縣長道賀楊宜樺入選第六屆百大青農。
（中圖）楊宜樺與父親，同時也是 111 年度產銷履歷達人楊宏籲，一同合影留念。
（下圖）張致盛署長與養殖組陳文深組長一起拜訪彰化縣芳苑鄉水產養殖產銷班第 5 班班長楊宜樺，道賀他們榮獲 112 年全國十大績優農業產銷班。



楊宜樺參加 2023 臺北國際食品展，與漁業署張致盛署長、陳建佑副署長合照。（楊宜樺提供）

張致盛署長也在與楊宜樺還有產銷班班員的交流討論的過程中得到共識，那就是未來我國養殖水產若要提高品質以開拓更高端的市場，必定須要走向有機養殖這一條道路。漁業署會持續來推動，讓有機養殖的成本、驗證等層面，更符合產業發展的需求，相信在品牌化、規模化以及品質優化後，能進一步提升養殖水產品價值，這些是當下努力的目標，接下來漁業署也會持續跟產銷班合作。而張致盛署長也鼓勵國人，持續用行動支持國產水產品，漁業署不論在產地端還是市場端都會嚴格把關，保障消費者的食品安全。

楊宜樺則表示，這次能代表彰化縣，首度拿下水產類全國十大績優農業產銷班，是莫大的榮幸，也是對產銷班全體班員的肯定，十分感謝農業部漁業署、彰化縣政府以及彰化區漁會的輔導。她希望能讓更多人知道，彰化不僅是農業大縣，在養殖漁業這方面，同樣也有強大的實力。未來一定會繼續努力、做好榜樣，讓產銷班越來越好，讓來自彰化的優質水產品發揚光大！



楊宜樺與楊家泓姊弟應邀前來漁業廣播電臺擔任「最狂拍賣員」節目嘉賓，推廣「打賣蛤」系列水產品。（本臺資料照）